Drgania i fale mechaniczne cz. 2 — zadania dla 111 klasy technikum

10.

Réwnanie drgan punktu materialnego o masie 0,02 kg wynosi x(t) = 3 sin 3s™t [cm]. Wy-
znacz amplitudg drgan, okres drgan, warto$¢ maksymalnej predkosci i maksymalng energie
kinetyczna.

Ciato o masie 10 g wykonuje drgania na sprezynie o wspotczynniku sprezystosci 10* N/m.
Oblicz warto$¢ stosunku E,/E, dla ciata znajdujacego si¢ w potozeniu x = v/3/2 A. Oblicz
okres drgan ciata. Masg sprezyny pomijamy.

Wzdhuz sznura przebiega fala porzeczna, ktéra opisana jest funkcja:

y(x,t) = 65sin (2nt — ;T—Ox)

Oblicz: amplitude i dlugo$¢ fali, okres drgan czastek sznura, szybko$¢ rozchodzenia sie fali
oraz maksymalna szybkosc¢ ruchu czastek sznura.

Okres fali poprzecznej rozchodzacej sie po sznurze wynosi 2 s a jej predko$é 30 m/s. Oblicz
wychylenie czastek sznura z potozenia rownowagi w odleglosci X = 5 m od zrodta drgan
i wchwilit=1/4T wiedzac, ze amplituda fali wynosi 20 cm.

Oblicz réznice faz drgan dwoch punktoéw osrodka odlegtych od siebie o 15 cm dla fali ptaskie;j
0 okresie 0,05 s i predkos$ci 8 m/s.

Fala 0 czestotliwosci 2 kHz rozchodzi si¢ w powietrzu z predkoscia o wartosci 330 m/s. Ob-
licz, ile wynosi odlegtos¢ dwodch najblizszych punktow fali dla ktérych réznica faz wynosi
/6.

W dwoch naprzeciwleglych rogach pokoju o wymiarach 5 m x 6 m postawiono emitujace
zgodne we fazie zrodta fal akustycznych o czgstotliwosci 1100 Hz. Oblicz amplitudg fali wy-
padkowej powstajacej wskutek interferencji w jednym z pozostatych rogow pokojul.

Fala stojaca na strunie o dlugosci | moze powstaé tylko przy pewnych §cisle okreslonych cze-
stotliwosciach drgan f okre§lonych wzorem: f = nz%, gdzie n =1, 2, 3... Szybko$¢ rozcho-

dzenia sie fali w strunie zalezy od sity F naprezajacej te strune i tzw. gestosci liniowej struny
p; Wzbr: v = \/g. Dla struny o dlugoéci 1 m i gestosci liniowej 3-10 kg/m wygenerowano

drganie podstawowe o czgstotliwosci 250 Hz. Oblicz silg naprgzenia struny.

Dwa samochody poruszaja si¢ Wprost na siebie z szybkosciami 72 km/h i 108 km/h. Jeden
z kierowcow Uzyt klaksonu o czestotliwosci 800 Hz. Oblicz czestotliwosé dzwicku odbierane-
go przez drugiego kierowce.

Nietoperz lecacy z szybkoscia 12 m/s w kierunku prostopadtym do pionowej $ciany jaskini
wysyla ultradzwigki o czestotliwosci 120 kHz. Jaka bedzie czestotliwosé fali ultradzwigkowe;j
wracajacej po odbiciu od $ciany do nhietoperza? Szybkos$¢ ultradzwickéw w powietrzu to
343 m/s.



